

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

习近平总书记的重要讲话和重要指示极大激励和鼓舞河北广大干部群众的信心和斗志

本报讯 5月12日下午,习近平总书记在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,并发表重要讲话。他强调,推进京津冀协同发展,最终要体现到增进人民福祉、促进共同富裕上。要推进医联体建设,推动京津冀养老项目向河北具备条件的地区延伸布局。

总书记的重要讲话和重要指示,极大地激励和鼓舞了河北广大干部群众的信心和斗志。大家纷纷表示,一定牢记总书记嘱托,全面加快与京津公共服务标准对接,促进优质公共服务资源均衡配置,加快建设京畿福地、老有颐养的乐享河北。

健全完善河北养老服务体系

“总书记仔细察看贴在墙上的食谱,随后来到售卖窗口,了解当天的菜品,对社区开展的便民养老服务等表示肯定。”讲起见到总书记时的场景,雄安新区容东片区南文营社区食堂负责人张一智激动之情溢于言表。他说,将牢记总书记殷切嘱托,继续把好食品安全关,不断提升菜品质量,优化服务水平,让老年人吃得更好、吃得健康。

老有所养,幼有所育。唐山市路北区针对常住老年人口占比高、养老服务需求日益增强的情况,创新打造“一站式”养老服务模式,基本形成城市社区“15分钟养老服务圈”。

“到2023年底,我们将建成街道级养老服务点15个,实现城乡高品质养老服务全覆盖。”唐山市路北区民政局党组书记、局长刘莉表示,将进一步提升智慧养老服务水平,打造融合发展的社区居家养老新模式,走出一条城市中心区积极应对人口老龄化的特色道路。

“在老人心中,自己的家才是最舒服的。”5月7日,位于渤海明珠小区的秦皇岛市首个智能居家养老服务中心正式启用。该中心依托“互联网+物联网+线下”开展多元化养老服务,通过老人居家安装或自身佩戴智能产品,满足老年人居家养老服务需求。服务中心负责人陈美含信心满满地说:“通过我们的试点,下一步将辐射周边十余个小区,智能居家养老模式有望在全区甚至全市进行推广。”

“2023年全省实施的20项民生工程中,有两项与养老服务相关,一项是特殊困难老年人家庭适老化改造工程,另一项是养老服务人才队伍素质能力提升工程。”河北省民政厅养老服务处处长关佳表示,将加快养老服务高质量发展步伐,不折不扣扎实推进养老服务民生工程,不断提升老年人的获得感、幸福感和安全感。

推进医联体建设

医疗机构之间检查检验结果互认、无需做重复的化验检查,异地就医“一卡通行”、医保联网结算……近年来,京津冀三地医疗资源共享不断推进,极大方便了群众异地就医。

廊坊市积极推进三地医疗机构开展深度合作。目前,全市263家定点医疗机构全部实现跨省异地住院和普通门诊直接结算。廊坊市医疗保障局党组成员、副局长刘海江表示,将继续围绕提升异地就医联网结算便捷度,不断优化流程、提升服务质量,加大异地就医政策宣传力度,强化异地就医政策宣传,加强跨省业务协同和就医地监管,切实让群众在异乡“能看病”“看好病”。

“今年一季度实现了北京市参保人到我省就医使用北京医保目录直接结算、京津冀区域内所有医保定点医疗机构异地就医备案等。”河北省医保局待遇保障处负责人朱昆说,“下一步,我们将持续深化京津冀医保协同发展,推动三地异地就医直接结算、医保定点互认、药品耗材联合集采、医保基金联合监管等工作。”

“随着京津冀医疗合作的不断深入,越来越多的国家区域医疗中心在河北落户,省内医疗服务的供给水平更高、质量更优,有效缓解了人民群众看病难的问题。”河北省卫健委医政医管处监察专员赵晓亮表示,省卫健委将继续加快京津冀医疗深度合作,通过整体托管、合作建院、专科共建、科室合作等模式开展医联体建设,推动与京津高水平医院成立专科联盟、远程医疗协作网提质扩面等形式,吸引京津优质医疗资源下沉,畅通双向转诊通道。在管理、技术等方面,与输出医院全方位开展合作共建,迅速提升省内医院管理能力和医疗服务水平。

推动京津冀养老项目向河北具备条件的地区延伸布局

“我们现在更有信心把养老项目打造好、建设好!”学习了总书记重要讲话和重要指示精神,海坨山谷旅游度假区总经理司拓深受鼓舞。近年来,位于张家口赤城县的海坨山谷旅游度假区利用良好的生态环境和环京区位优势,打造了旅居康养特色项目,为承接京津冀养老产业向河北延伸布局打下良好基础。

“我们正在规划建设康养综合体项目,积极打造环京康养旅居地。”司拓干劲十足,他表示,“下一步,我们将立足本地特色优势、瞄准北京养老需求,以生态环境优美、富有鲜明地域人文特色的养老项目吸引北京老人到张垣大地居住养老。”

作为首批京津冀养老服务协同发展试点项目之一,廊坊三河市燕达金色年华养护中心入住的5000多位老人中九成以上来自北京。公园式社区中,花草遍地,绿树成荫,北京老人在这里安享晚年。

“通过十余年的实践,我们打造了医养康相结合的养老服务模式,搭建了家庭医生、综合门诊、三甲医院的三级医疗保障体系,提供了‘小病不出门、慢病不出院、重症急症不出健康城’的强大医疗保障。”燕达国际健康城总裁李海燕介绍,目前三期项目正在紧张建设中,设置床位约4700张,计划于今年10月开始运营。项目建成后,将进一步提升承接北京地区养老服务的需求服务能力。

“落实好总书记重要讲话和重要指示精神,加快建设京畿福地、老有颐养的乐享河北。”承德市民政局局长牛立杰表示,承德毗邻京津,区位优势明显,具有得天独厚的生态环境、历史文化旅游资源等多方面优势,特别是温泉地热资源丰富,为大力发展“温泉+养老”产业提供了良好环境和条件。

“我们将充分发挥地域优势,唱响‘河北哪里好,承德来养老’服务品牌,推动养老事业和养老产业协同发展。”牛立杰说。

(记者 彭文君 祝雪娟 岳川 宋建军 王震军 黄云霞)

挖掘中医药文化资源 擦亮燕赵中医药品牌

□记者 靳晓丹 程雨恬 陈思思



在中医药文化进校园活动中,学生们化身小小“神农”,近距离接触中药。

资料图

中医药文化源远流长,是我国优秀传统文化的重要组成部分,是传承、弘扬中华优秀传统文化的重要载体,在坚定文化自信,建设社会主义文化强国中发挥着不可替代的作用。5月12日,习近平总书记在石家庄市国际生物医药园规划展馆考察时强调,“要坚持人民至上、生命至上,研发生产更多适合中国人生命周期传承和身体素质特点的‘中国药’,特别是要加强中医药传承创新发展。”

河北省作为中医药的重要发祥地、发展地和中医药资源大省,始终把“传承精华,守正创新”作为推动各项工作的基本方针。

——实施“育苗、助苗、强苗”计划,建设51所省级中医药文化进校园特色学校,培训“杏林使者”中医药文化进校园特色教师80余人。

——印发《2023年中医药健康文化传播“贴心”工程行动方案》,通过开展丰富多彩、形式多样、贴近基层、贴近群众的中医药健康文化传播“贴心”行动,促进群众中医药健康文化素养水平不断提升。

——提升中医医疗机构文化内涵,建设中医药文化示范医院31家;丰富中医药文化展示窗口,建设国家和省级中医药文化宣传教育基地5—10家;深化中医药与旅游产业融合,建设国家中医药健康旅游示范区1个、中医药健康旅游示范基地24家、中医药健康养老基地18家。

——提升中医医疗机构文化内涵,建设中医药文化示范医院31家;丰富中医药文化展示窗口,建设国家和